



□ 金 萍

东西感兴趣。小时候最喜欢收集烟标，别人抽烟时我只盯着他们的烟盒，也不管烟的贵贱，反正烟标在我眼里都是一样的珍贵。这个爱好一直延续到我第一次见到鼻烟壶。现在，我迷上了收藏鼻烟壶，说来还是和烟有着千丝万缕的关系。

前些年，我去外地出差，照例要到当地的收藏市场转转，虽然并不想买

虽然我不抽烟，却对和烟有关的什么，但是饱饱眼福总是可以的。就在

乐淘那些小巧的内画鼻烟壶

那个收藏市场，我看到了一个小巧的玻璃瓶，它通体雪白像一枚鹅卵石。上面隐隐约约有一幅朦胧的写意山水画，很美。当时我并不知道这是什么，以为是装药丸的小瓶。摊主告诉我这是真烟壶的一种，叫内画鼻烟壶，透着光就能看清楚里面的画作，这个内画鼻烟壶虽然年代并不算久远，但是也值得一藏。

鼻烟出自欧洲，明万历九年，意大

利传教士利玛窦把鼻烟当做礼物送给当时的皇帝明神宗。鼻烟输入后，最初只在上流社会流行，后来，一般市民也染上了吸鼻烟的习惯。初期装鼻烟的小壶都是天然材质的，上面也没有字画。相传乾隆末年，一个地方小官到京城办事，因为没有给上司行贿，所以一直拖了很长时间事情都没有办成。他出来时带的银两快用完了，没钱住店

只得暂居在一座小庙里。此人好吸鼻

烟，眼看鼻烟壶里的烟粉用完了，最后只得用烟签去掏烟壶的内壁，希望能多掏出一点烟末来，就这样，鼻烟壶的内部被他划出了很多道子。掏者无心，观者有意。此举被庙里一个和尚看见了，他从中得到启发。于是，和尚用竹签弯成钩子蘸上墨，在透明的鼻烟壶里面作画，这种内画鼻烟壶竟然深得烟民的喜爱。

鼻烟壶的用料多种多样，铜、银、

瓷、玉石、珊瑚、玛瑙、琥珀、翡翠、水晶、竹根、葫芦等，形状有知了、荷花、茄子、鸡鸭等。由于材质不同，价格也有很大的区别。至于内画，一般来说，名家作画的鼻烟壶价格不菲，普通人的则要便宜很多，但有些一般作者画得也非常精美。因此，要淘到一个制作精美、画作不凡且价格不贵的内画鼻烟壶不容易，这也是我多年淘宝的经验。

《相思草》里看朋友

□ 桂千富

拿到《相思草》的时候，我又想起了一句老话：七十二行，行行出状元。不要说人生熙攘，不要怨天道不公，只要你执着一处，必有所获。

屈宏生是我仅有的几个文友之一。在这个高原小城，文化的红旗就

一面。在这个高原小城，文化的红旗就

一面。在这个高原小城，文化的红旗就